

农村生态文明建设的困境问题与对策——以大理州祥云县为例

张晓琴

云南民族大学

DOI:10.32629/eep.v3i3.720

[摘要] 农村生态文明建设,是促进农村地区经济发展的关键要素,也是践行新时代可持续发展的必要要求。当前,我国农村经济效益不断提高,但也面临着一些严峻的挑战,因此必须拿出一定的措施以应对建设良好的农村生态文明。本文通过对祥云县农村在建设生态文明困境问题进行分析,对此提出有针对性的对策措施,以促进农村生态文明建设的可持续发展。

[关键词] 农村; 生态文明建设; 乡村振兴; 可持续发展

改革开放以来,我国经济发展迅速,但是在取得成就的同时,也面临着诸多的环境问题。党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业五位一体总布局,明确提出要大力推进生态文明建设,努力建设美丽新中国,实现中华民族永续发展。继而习近平总书记在党的十九大报告上又明确提出要建设美丽中国,构建人类命运共同体,构筑尊崇自然、绿色发展的生态体系,^[1]这充分彰显出我们党对加强社会主义生态文明建设的重视程度,也表明了建设生态文明的必然性。近年来,祥云县加速转变经济发展方式,将资源优势转化为经济优势,加快工业转型升级步伐,不断壮大工业经济实力,工业经济呈现出稳中有序、进中向好的良好局面。然而,在农村地区,经济的发展伴随着诸多的生态问题,给人们的生活带来了一定的考验。

1 农村生态文明建设的重要意义

1.1 农村生态文明建设是实行乡村振兴的重要条件

农村生态文明建设是促进乡村振兴的助推器。农村生态环境问题若得不到深入地分析和妥善地解决,势必会影响乡村振兴战略的实施,影响我国农村的现代化进程,因此必须探寻符合乡村实际的路径,立足于各地的优势和特色,补全农村在生态文明建设中的短板,逐步在乡村振兴中推进生态文明建设。

1.2 优美的生态环境可以让农村发挥出巨大的振兴潜力

环境是我们每个人生存的外部空间,我们依赖于我们的环境,因此,我们要平衡好与生态环境的关系。建设好农村生态环境,将有利于把更多优秀的人才和技术引入农村,对发展好农村经济、建设好农民的家园、加快

行修剪,若主轴或顶芽遭到损伤,则可以对主轴枝干上的其他较为直立的侧芽进行培养,将其培养成为替代主轴;对于缺乏明显主轴的树种,可以在其中心上部选择较为直立的枝干作为目标领导枝,并对其进行培育,使其成为具有丰满树冠的高大乔木。

3.6 病虫害防治技术要点

(1)喷粉法。运用专门的药用喷粉器械,将杀虫药剂喷撒在苗木枝叶的表面,以达到对病虫害进行防治的效果。该法操作简单,效率高,见效快,对苗木的伤害也比较小,但是药剂的药效很快就会得到消失,且用药量较大,经济费用较高。(2)胶环(毒环)法。选择专门的粘性虫胶带,在树干的底部进行缠绕,并将药剂直接涂撒在树干表面及缠绕在树干上的草把环或纸带上,可以减少或防止食叶昆虫对树叶的伤害。(3)喷雾法。利用专门的喷雾器械将乳剂、溶液及各类悬浮液毒剂均匀地喷撒在苗木枝叶的表面或害虫的体表,对病虫害进行防治,且该法具有造价低、适用范围广等特点,目前已被广泛运用。(4)其他方法。在对病虫害进行防治时,还可以采用熏蒸法及毒草饵法,在熏蒸法中对有毒的气体及蒸气加以利用,害虫在无形之中

农村发展具有重要意义。

1.3 农村生态文明建设是迈向生态文明新时代的必然要求

农村生态文明建设是我国实现中国梦的基石,也是农村地区迈向文明新时代的重要标志。我国是以农民为主导的国家,农民经济发展的快慢直接关系到国家经济的发展进程。但近几年来,城乡差距越来越大,农村经济建设、文化建设发展落后,农民对资源保护意识薄弱,这离建成小康社会还有一定距离,因此,加强生态文明建设,能刺激农村地区产业经济发展,加快农村生态文明程度,对生态环境加大保护措施,让自然资源在满足当代人需求的同时,不损害后代人的满足需求的能力。

1.4 农村生态文明建设是实现可持续发展的重要内容

可持续发展是既满足当代人的需求,又不对后代人满足其需求的能力构成危害的发展,农村生态文明是农村发展进步的标尺,^[2]生态文明建设最终目的,追求的是人与自然达到和谐相处的局面,在此基础上力求经济、社会、资源等方面的协调可持续发展的态势。良好的生态文明建设,能优化农村居民的生存环境,实现对自然资源的有效保护,进而加快乡村振兴步伐,同时,生态文明建设也是可持续发展的必然要求。

2 农村生态文明建设存在的困境问题

2.1 财政投资力度不足

在农村地区建设生态文明,不仅需要靠农民,也离不开国家的大力支持,财政是一个国家的经济命脉,关系着的经济运转。党和国家历来重视对生态文明建设,为建设美丽乡村、实现振兴乡村,往往投入大量资金到农村,但基层政府在实行过程中有弊端。就祥云县农村而言,不同乡镇在经

将有毒气体吸收体内而被杀死;毒草饵法是将饵料与粉状或溶液状的毒剂相混,并安放在害虫的栖居地,让其误食而亡。

4 结束语

综上所述,园林绿化是城市亮丽的风景线,也可以给人们提供放松的休闲区,同时也是城市发展文明的象征。其中苗木栽植和养护是园林绿化中的关键环节,因此为了保障园林绿化的有效性,必须加强对园林绿化苗木栽植技术及养护技术进行分析。

[参考文献]

- [1]崔瑞洁,高玲玲.简谈园林绿化工程中栽植与养护技术[J].河南科技,2014(03):182.
- [2]曾智海.城市园林绿化工程中反季节栽植施工技术研究[J].河南建材,2017(06):159-161.
- [3]马少梅.园林绿化中苗木种植施工与养护技术解析[J].现代园艺,2017(16):169.

济发展方面略有差别,中央财政拨款有限,地方政府的财政分配重城市轻农村,导致了农村生态治理的资金投入缺口,致使农村生态文明建设进程缓慢。

2.2 村民环保意识薄弱

贫困是制约农村经济发展的重要因素,祥云县从2018年实现脱贫摘帽,其中多个乡镇的农村经济都有了明显的好转,产业结构不断转变,但生活垃圾、焚烧秸秆、河流水污染、占田造房等现象较为严重。据了解祥云县农村大部分村民文化程度较低,农村居民多以老年人和小孩占大多数,对环保意识相对欠缺,近几年来农村地区“白色垃圾”数量一直呈现递增的趋势,对生态环境造成了一定问题。

2.3 乡村基础设施建设有缺陷

农村生态环境基础设施是农民亲身可以体验的重要物质,间接地影响着农民的环保意识。农村地区垃圾回收地不明确,居民对生活垃圾处理不当,有害垃圾、可回收垃圾、不可回收垃圾不能进行很好的区分,常常以焚烧为主要手段来处理垃圾。饮料瓶、农药瓶、塑料袋等垃圾随便丢弃河流中,河流水质受到严重污染。

2.4 相关执法部门监管不力

当前,针对农村生态环境的有关法律、法规、规章、政策、制度等都明显不足且执行无力,法律规范少,执行性不强,规章、政策多为号召性或过于宏观,缺乏具体的实施细则。部分地方政府在农村生态治理中也投入了一定的资金,但相关执法部门监管不够,缺乏对当地居民有效的管控,生态文明取得的成效不明显,挫伤了农民对生态文明建设的积极性。

3 乡村生态文明建设的对策

3.1 增大财政支持力度

目前,农村生态环境的治理和保护工作的资金来源主要是政府财政投入,将乡村生态治理与生态文明建设工作外包给企业或相关社会组织,同时,国家需要加大对地方政府财政使用的监督,使财政支持落到实处,真正为建设农村生态文明做出贡献,加快乡村生态文明建设的进程。对于农民发展可持续产业,经检验,符合国家财政支持相关标准的,国家应在财政上予以支持,鼓励继续发展。

3.2 加强村民环保教育工作,提高农民生态意识

基层政府要加强对农民的环保工作教育,引导农民绿色生产,大力推进可持续产业的发展。此外,也要灵活运用互联网技术开展农民生态意识的培育,对于留守老人与儿童为主的农村,要注重差异化的教育,采用教育

对象易接受的宣传模式,利用报刊、电视广播、村文化室、宣传栏等各种媒体,广泛宣传有关生态文明建设的科普知识。^[3]对于文盲农民更需进行重点帮扶,采取一对一指导的方式,通过宣传教育让农民知道生态困境,增加村民环保生态意识,将生态文明的理念渗透到农民生活、生产的各个层面。

3.3 优化基础设施建设

良好的公共基础设施,是人们践行环保理念的外部客观条件。政府要充分利用现有的资源,逐步完善新农村建设的基础设施,不断加大科技文化场所、休闲、娱乐、公共场所的建设,优化农村机构,同时,相关村委会要加大对基础设施的保护和维护职责,以为农民谋福利为宗旨,提升农民生活幸福感。

3.4 完善相关法律法规,强化约束机制

农村生态文明建设要根据各村实际情况,因地制宜,在现有的基础上科学地制定农村生态文明建设计划方案。在制定农村生态治理相关专项资金制度的基础上,要考虑配套设施管理与维护制度,设置设施管理与维护岗位,确保农村环保工作有序进行。各地方政府在农村生态文明建设中要严格工作程序,明确监督环节,确保工作的制度化、规范化。

农村生态文明建设与保护是一个长期的过程,需要全民参与,增强生态保护的意识,要从农村生活和生产中的各个方面入手,更需要政府部门强有力的管理与监督,加强宣传教育力度,利用高新技术和管理方法,将生态文明建设落到实处,实行资源的可持续发展^[4]。

[参考文献]

[1]刘友森.新时代习近平生态文明建设思想研究[D].东北师范大学,2019.

[2]丁田田.农村生态文明建设中存在的问题及对策研究[J].佳木斯职业学院学报,2017,(04):430-431.

[3]孙星,陈毅力.乡村振兴背景下的农村生态文明建设研究[J].大众文艺,2020,(05):248-249.

[4]冯潇竹.农村生态文明建设面临的问题及对策[J].农技服务,2017,34(09):166.

作者简介:

张晓琴(1997--),女,云南省大理州祥云县人,汉族,本科,云南民族大学应用技术学院,学生,研究方向:市场营销。